

LA LUCHA DE CLASES

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA

Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



Año IX

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranza del Giro mutuo ó sellos de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 1.º DE FEBRERO DE 1902.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. La correspondencia de Administración á nombre de Facundo Perezagua, y la de Redacción, á nombre del Director.
Número suelta 5 céntimos

Num. 288

El Centro Obrero.

Dejándose dominar por el espanto que les produce la organización obrera cuando va encaminada á la defensa de los intereses del proletariado y á combatir los privilegios de la clase capitalista, todos ó casi todos los burgueses bilbaínos ven en el Centro Obrero una especie de fantasma que ataca y pone sus nervios en dolorosa tensión.

Una prueba de ello se vió el miércoles último en la sesión que celebró la Corporación municipal.

Proponía la Comisión de Gobernación que para formar parte de la Junta de Beneficencia domiciliaria fuesen designados dos obreros en concepto de vocales, y nuestros amigos los concejales socialistas proponían á su vez que esos dos individuos fuesen nombrados por la Federación local de Sociedades obreras, como única representación legítima de la clase trabajadora de Bilbao.

Fundaba la minoría socialista su proposición en que los individuos del Centro Obrero, por su calidad de trabajadores y por el conocimiento que tienen de las verdaderas necesidades de la clase desheredada, cumplirían á satisfacción con el cargo que se les confiera en la Junta de Beneficencia, toda vez que procurarían hacer llegar los socorros domiciliarios á las familias que más los hubieran menester y procurarían la más perfecta equidad en el reparto.

Pero bastó que nuestros amigos nombrasen el Centro Obrero, para que aquellos burgueses asustadizos que se sientan en los escaños municipales torciesen el gesto y se aferrasen á los más descabellados argumentos de oposición. Que si el Centro Obrero tiene carácter político; que si fuera de ese Centro hay obreros dignos que podrían ser vocales de la Junta de Beneficencia; que si la misma Junta, según su reglamento, debía ser la que designase los dos vocales «en cuestión»... Estos fueron, substancialmente, los principales *razonamientos* que salieron á la palestra para combatir la proposición de los concejales socialistas.

¿Por qué ese odio tan enconado al Centro Obrero? Ciertamente que en éste se reúnen los trabajadores que luchan por mejorar su condición de explotados; pero ¿no se asocian también los patronos para defender de distintos modos sus intereses? ¿A qué tienden sino á eso mismo la Cámara de Comercio, el Centro Minero, el Círculo Industrial y otras entidades por el estilo que han creado quienes viven á costa del sudor del prójimo?

Por otra parte, el Centro Obrero va encaminado á un fin altamente civilizador. Muchos trabajadores ingresaron en él ayunos de instrucción, faltos de cultura, y hoy, á fuerza de ejercitar su inteligencia en sesiones generales y Juntas Directivas, pueden codearse, en punto á razonar, con muchos burgueses que han concurrido á Institutos y Universidades.

Y que no sólo van al Centro los obreros guiados sólo por un espíritu de rebeldía, pruébalo el hecho de que han organizado una serie de conferencias científicas en las que los hombres que más se distinguen en Bilbao por su capacidad intelectual van á proporcionarles enseñanzas que no podrían adquirir de otra manera; prué-

balo el hecho también de que han formado una Biblioteca y procuran aumentarla á toda costa para asimilarse la mayor suma de conocimientos.

Los trabajadores que pertenecen al Centro Obrero de Bilbao no son unos ogros. Al contrario: son dignos de simpatía por su honradez y por su inteligencia. De los que hay que temer—porque de entre ellos sale el hampa de la sociedad bilbaína—es de los que no pertenecen al Centro Obrero.

NOTAS SEMANALES

Los patronos que forman parte del Círculo Industrial van poniéndose ya más blandos, si hemos de dar crédito á lo que nos cuenta la prensa diaria, en lo que se refiere al cumplimiento de las leyes de reformas sociales.

Aquella predisposición que mostraban á no recibir en sus establecimientos industriales á las Comisiones inspectoras, va menguando, según parece.

Hace días se reunieron en el Círculo de referencia, y el señor Alonso, como presidente, dijo en nombre de la Junta Directiva que «los industriales vizcaínos no pretenden eludir lo dispuesto por la ley, sino que, por el contrario, desean que la interpretación que se le dé á dicha ley, lleve hoy de nebulosidades, sea verdad y comprenda á todos los industriales sin distinción». «De este modo, añadió el señor Alonso, seremos nosotros quienes obliguemos á todos nuestros compañeros á cumplir la ley, denunciando á las autoridades al que así no la cumpla.»

Bueno, pues ahora falta que el alcalde reúna á la Junta local de Reformas Sociales para que las Comisiones inspectoras hagan sus visitas á fábricas y talleres.

Y todo lo demás es música de zambomba.

¡Ah! También acordó el Círculo, en la misma reunión, apoyar la idea, iniciada por una Sociedad, de construir casas para obreros, con el fin de que éstos vivan en habitaciones que reúnan condiciones higiénicas.

Nada, que nosotros estábamos en la creencia de que los patronos del Círculo Industrial eran unos *tios* y casi nos van resultando unos padres... ¡jesúftas!

El célebre vicario
acertó á la vez cuarta,
el viernes... cuando hallábase
encima la borrasca.
Si al mirar á los cielos,
su vista más no alcanza,
yo, misericordioso,
le compraré unas gafas.

La minoría del Ayuntamiento de Madrid ha presentado una moción en la que se pide que sea prohibido el sacrificio de las terneras hembras para carne de lujo.

El objeto de esa minoría es procurar el abaratamiento de las carnes, cuya carestía es mayor cada año que transcurre, por ser más importante la disminución del ganado vacuno.

La idea es loable; pero ¡quite usted á los señores burgueses el gusto de comer terneras hembras!

Lo que dirán ellos:
—Después de nosotros, el diluvio.

Porque los chicos de la *crema* bilbaína han dado una función en el Teatro de Arriaga á beneficio de la Casa de Misericordia y del Hospital Civil, los diarios locales han venido tocando el bombo á toda orquesta.

Y ha habido aquello de «¡Oh, la caridad! ¡Ah, qué hermosa es la caridad!» Pero después de todo, ¿qué es lo que han hecho esos chicos? Tener un rato de distracción como si les hubiera dado por hacer un *record* en bicicleta.

¿Y qué ha hecho el público que asistió al espectáculo? Pagar sus billetes y distraerse como si hubiese ido á una función cualquiera.

Esa ha sido la tan bombeada caridad. Pero ya se ve: como el espectáculo era cómico, todo ha estado en carácter.

Hemos convenido en la necesidad de fomentar la marina de guerra.

Porque la verdad es que nos vamos quedando sin barcos.

Apenas se mueve uno, avería segura. Ahora le ha tocado el turno al cañonero *Condor*, cuyas calderas han hecho explosión en aguas de Vigo.

Con este motivo ha habido una porción de muertos y heridos y se ha hecho añicos el buque.

Lo dicho: hay que fomentar la marina de guerra.

Para que los buques continúen haciéndose pedazos y produciendo desgracias.

Dos fingidos sacerdotes han dado en Bilbao una porción de timos.

Hasta en eso parecían curas verdaderos.

Para no sufrir petardos
lo mejor es no fiar
ni de clérigos fingidos
ni de curas de verdad.

El servicio médico nocturno.

Gracias á la iniciativa de la minoría socialista del Ayuntamiento, se crearon en esta villa dos plazas de médicos para la asistencia nocturna de los enfermos.

A causa de la poca publicidad que se ha dado al establecimiento de este nuevo servicio, hay muchas familias obreras que no utilizan tan preciado recurso, y dejan morir á sus enfermos sin asistencia facultativa, cuando la desgracia ocurre á altas horas de la noche, por desconocimiento de que pueden encontrar un médico fácilmente, como lo prueba el hecho de que han fallecido de ese modo treinta personas desde que dicho servicio fué creado.

Conviene que se fijen los trabajadores en que durante la noche hay á su disposición, para casos de enfermedad, un médico en la Casa de Socorro del Ensanche y otro en la planta baja del Ayuntamiento, los cuales se hallan encargados de prestarles su asistencia gratuitamente.

Cierto es que las distancias no están promediadas en el establecimiento de los sitios fijados para la permanencia de los médicos, como ha dicho un diario local; pero, según nuestros informes, la Comisión de Gobernación busca un local—preferentemente en el barrio de San Fran-

cisco, punto el más á propósito—para establecer en él la guardia facultativa.

El periódico á que antes aludimos cree necesario el aumento del número de médicos para el nuevo servicio. Nosotros tenemos también la misma creencia, dada la importante cantidad de vecinos con que cuenta esta villa, y hemos de reclamar con ahínco que la asistencia facultativa nocturna sea lo más perfecta posible en bien de la clase más desvalida en la sociedad.

Por lo pronto, bueno es que los trabajadores tengan en cuenta que pueden disponer gratuitamente de asistencia médica á todas horas de la noche.

TÉRMINO DE LUCHA

Hasta aquí, todas las clases que han monopolizado la dirección de la sociedad y, por consiguiente, el disfrute de todas las ventajas derivativas de la actividad humana, han pasado por las mismas fases—sojuzgadas en un principio, revolucionarias más tarde y dominadoras por último—y empleado idénticos procedimientos—acción revolucionaria—para reducir á ruinas las condiciones de su opresión y establecer sobre ellas su hegemonía social. Desde este punto de vista no es posible hallar signo alguno de diferenciación entre las diversas revoluciones que desde los comienzos de la Historia han transformado de continuo la faz de las sociedades.

Porque si bien es cierto que á cada esfuerzo realizado por las diferentes clases que se han sucedido en el mundo ha correspondido un aumento considerable en el progreso social, siempre *in crescendo*, débese á la virtualidad misma de este último, á algo tan inconsciente como el movimiento continuo de los astros dentro de sus órbitas.

Naturalmente, todas las clases demagogas se han presentado como los más esforzados paladines del mejoramiento social; pero su aspiración real y verdadera no ha sido otra, hasta ahora, que la de ejercer el predominio, esto es, la facultad de subordinar todos los intereses colectivos de la sociedad al suyo propio.

En esto, la burguesía ha dejado atrás á todos sus predecesores. Verdad es que, respetuosa con la tradición, procura seguir sus huellas en todo lo posible; y al igual del feudalismo, como las sociedades basadas en la esclavitud, en sus épocas respectivas, condena cuanto resulta atentatorio al *orden* existente. El hecho de su oposición al avance de la clase supeditada no es, por tanto, nuevo. Toda entidad social, desde el instante mismo en que comienza su supremacía, de revolucionaria pasa á ser instrumento de reacción. Por eso la burguesía, que se sirvió de la revolución para barrer los privilegios del feudalismo y establecer los suyos, se revuelve ahora contra las reivindicaciones obreras, pretendiendo hipócritamente que nuestro triunfo sería la muerte de la sociedad.

Mas, si en este respecto es la lucha entre proletarios y burgueses mera continuación del movimiento histórico revolucionario, tiene sobre el pasado una ventaja inmensa: la clarividente sencillez en sus términos que, por vez primera, afecta la cuestión social. En esto no podemos

menos de mostrarnos reconocidos á nuestro enemigo la burguesía, pues gracias á su poder absorbente de todos los privilegios, la lucha de clases ha podido alcanzar la forma límite precursora de su total extinción.

Y no es esto solo. Con ser de importancia tan esencial la simplificación en materia resolutiva de un problema cualquiera, no es, sin embargo, la única circunstancia requerida: se necesita también posibilidad, es decir, existencia de medios que satisfagan debidamente las condiciones de la cuestión dada. Y en lo que atañe al problema social, esta posibilidad de resolverlo se nos presenta por primera vez en el curso de la Historia.

Las enormes fuerzas productivas descubiertas y puestas en acción por la burguesía—y las en estado latente ó poco desarrolladas, por falta de medio ambiente—ponen á nuestra disposición los medios de subvenir con creces á todas las necesidades sociales. Hablar hoy de insuficiencia de recursos, de impotencia para proveer á las exigencias del consumo universal en un ramo cualquiera de la producción, cuando precisamente los mercados nacionales y extranjeros se arruinan por falta de compradores, demostraría falso sentido de la realidad.

¿Cómo, pues, sostener en serio la insustentabilidad de un régimen, en el cual la superabundancia misma de riquezas es causa de tanta miseria social?

Todo, pues, facilita la inmediata realización de nuestras legítimas aspiraciones. De un lado, actúa en nuestro favor la ley de la dinámica social impeliéndonos al movimiento cuyo resultado inmediato no puede ser otro que la expropiación político-económica de la burguesía. Del otro, el enorme caudal de fuerzas vivas existentes en la sociedad apresurando la caída de un estado social incapaz de resolver los antagonismos que á sí mismo se crea.

El determinismo histórico, esa ley fatal que ha impulsado á las sociedades desde su antigua forma comunista hasta el salariado moderno, está á punto de terminar el ciclo de su larga carrera con el triunfo del proletariado.

Término de la lucha humana será, pues, nuestra revolución, porque, no dando lugar su victoria á la formación de nuevas clases, secando la fuente de toda explotación humana, habrá cerrado definitiva y permanentemente el período revolucionario de la Historia.

R. JIMÉNEZ.

Sevilla.

CONFERENCIAS EN EL CENTRO OBRERO

Anteanoche dió el doctor Ledo su anunciada conferencia sobre el tema «La mortalidad».

El disertante, después de dedicar un sentido recuerdo á la memoria del señor Goldaracena, entró en el fondo de su conferencia diciendo que la mortalidad en Suecia y Noruega es la misma en Europa, pues sólo da un 17 por 1.000 habitantes mientras que la máxima en Europa es la de España y Portugal, que arroja un 33 á 40 por 1.000.

Enumeró las causas de la mortalidad, y manifestó que al igual que los padres transmiten á sus hijos el parecido (condiciones morales, hábitos, etc.), así se transmiten las enfermedades que los progenitores tienen.

Al hablar de los efectos que para la mortalidad producen las armas de fuego, dijo que se debían á no haber paz universal, pues en este régimen no impera la voluntad de las masas sociales, sino el capricho de los gobernantes.

Dijo que el 85 por 100 de las enfermedades que diezman á la humanidad, son debidas á los microbios, á los microorganismos. Estos microbios—añadió—se ven en las habitaciones cuando se hace penetrar la luz del sol en ellas. Por eso la ma-

yor parte de las enfermedades son debidas no á otra cosa que á la falta de higiene, á la falta de limpieza. Tan elocuente estuvo el orador al desarrollar este período, que se le dieron bravos y aplausos durante largo rato.

Dijo que había dos medios de evitar las enfermedades: primero, apartándose del foco infeccioso, y segundo, destruyendo esos focos.

Las Diputaciones, Gobiernos, etc., deben pedir el cumplimiento de las leyes de higiene, que evitarían muchas muertes.

Terminó diciendo que admira y respeta á la clase obrera, al ver hoy que su educación es exquisita en el modo de conducirse.

La labor del conferenciante fué premiada con grandes aplausos.

**

La conferencia del próximo jueves corresponde á don Segismundo Ruiz, que disertará sobre el tema «Los estudios históricos no deben existir en los pueblos que tienen conciencia de su misión en la tierra, por ser inútiles y perjudiciales, y siendo así, no sólo están llamados á desaparecer en plazo breve, sino que su desaparición será conveniente á la Humanidad».

AMOR LIBRE

Al juntar estas dos hermosas palabras, representativas de dos ideas que no pueden separarse, provocaré, de seguro, el escándalo de muchos hipócritas que me condenarán en nombre de una moral rigorosa contra el cumplimiento de las leyes naturales, pero que tolera la gran infamia de la prostitución y la bellaquería del celibato eclesiástico.

Siglos enteros han empleado los opresores de los pueblos—sacerdotes, juristas, capitalistas y caudillos militares—en amasar el cúmulo de preocupaciones que hoy unos pocos pugnan por desvanecer. No se contentaban aquéllos con ejercer su dominio de hecho; querían también, con el fin de sofocar *a priori* todo germen de rebelión, convencer á los oprimidos de que la opresión que padecían, además de irremediable, era justa; y conseguirían su propósito de tal modo, que todavía, á pesar de la conienzuda labor de algunos grandes pensadores, el enemigo más terrible de la emancipación de los pueblos, el obstáculo más formidable para la libertad individual y colectiva no es ya la iglesia, ni las leyes, ni el ejército, sino las rutinarias ideas que hemos heredado y que nos han sugerido en los años primeros de la vida.

Es muy de lamentar que la Humanidad haya sido tan necia hasta el punto de admitir como bueno todo cuanto han querido enseñarle contrario á su bienestar, y sólo conveniente á la seguridad de los privilegios de sus opresores; pero de todas las ideas funestas que han dominado, y aún hoy siguen ocasionando las más graves desdichas, la peor interpretada es la del honor, así en los hombres como en las mujeres.

El honor en los hombres es causa de la mayoría de las violencias; en las familias, de odios inextinguibles; en las naciones, de las guerras. Contradictoriamente, lleva unas veces al asesinato, otras á la bajeza, contribuyendo á la perpetuación de las jerarquías, pues la misma acción condenada en un hijo del pueblo es permitida al caballero: véase, por ejemplo, la irritante frecuencia con que los oficiales golpean á los soldados con plena impunidad, mientras se castiga con la pena capital el caso contrario.

Nos cuentan grandes hechos realizados á impulsos del honor, sobre todo en los tiempos pasados; pero, si bien se examinan, son muy pocos los que no demuestran en el héroe, más bien sentimientos feroces que grandeza de alma. En la práctica, en lo que podemos ver y comprobar, el honor no hace cometer sino desatinos, actos de ridícula vanidad ó de insufrible

orgullo, cuando no crímenes verdaderos. El caballero, por regla general, es un mal hombre.

En las mujeres, el honor, en el mejor de los casos, es la sujeción, la pérdida de personalidad, sin compensaciones, sin derechos de reciprocidad. Otras veces, el caso más frecuente es un atentado contra la Naturaleza.

Si existe el delito, si hay algo verdaderamente culpable, es sin duda el faltar á las leyes naturales, superiores á cuantas han escrito los hombres. Toda ley, toda costumbre que contradiga las leyes de la Naturaleza es abominable por sí misma y productora de infelicidad. ¡Cuántas mujeres jóvenes han pagado con la salud el egoísmo de negar la vida que rebotaba en ellas á un sér nuevo, como reclamaba su sano instinto, de conformidad con la ley santa de la reproducción de la especie! Pero dejemos á los médicos esta clase de consideraciones y miremos solamente la cuestión desde el punto de vista moral y social.

Convenría examinar á los más atrabiliarios impugnadores del amor libre, conocerles en sus costumbres privadas, saber hasta qué punto respetan en su vida íntima á la mujer propia y á las ajenas. ¡Cuántos desengaños habría de sufrir el que por sus palabras les hubiese juzgado pulcros y escrupulosos! Sería este examen conveniente, sobre todo, para poner en claro, deduciéndolo de los hechos observados, qué clase de pureza es la que aman los defensores de la organización social que padecemos.

Parece imposible que la sociedad actual tenga defensores. Defender el actual estado de cosas, es defender la prostitución en todas sus abominables manifestaciones y todas sus desastrosas consecuencias. Existen, no es posible dudarlo, individuos que han sabido vivir apartados de la general bajeza; pero no tienen cabida en la sociedad actual instituciones sanas, limpias, dignas de respeto: el matrimonio es un pudridero, cada día más infecundo; el infanticidio se comete con una frecuencia aterradora; el abandono de hijos ni puede castigarse, ni siquiera es mal mirado; la sodomía reina entre los que hacen la profesión de la castidad; la masturbación agota las energías vitales de la juventud. ¡Hermosa sociedad y valiente moral la de los que viven á gusto en ella! Esos son los que dan y quitan patentes de honor y los que abominan del amor libre. Es natural.

Si una nueva y más justa organización de la sociedad diera á la mujer la independencia moral y económica, no hallarían los viejos lujuriosos mujeres jóvenes que vendiesen sus encantos por dinero; no podría realizar sus conquistas el patrono ó jefe de taller valiéndose de la amenaza del despido; no tendrían á su disposición los ricachos libertinos el ejército de mujeres caídas que llenan por la noche las avenidas de las grandes ciudades. Serían imposibles los matrimonios desproporcionados que hoy realiza el interés. Desaparecería el adulterio cuando la mujer no viniese obligada á vivir con el hombre á quien no ama, que quizá la desprecia ó la maltrata. No habría padres infames que se negasen al cariño de sus hijos, ni madres feroces que los ahogaran al nacer por ocultar su ligereza ó su pasión. No habría lugar para la masturbación y la sodomía, desviaciones de la ley natural que la privación ocasiona. Verdaderamente, tales aspiraciones merecen el anatema de nuestros pudibundos moralistas, los que se han acomodado al ambiente y viven como el pez en el agua en nuestra sociedad cristiana y tradicional.

El amor libre constituye la más bella aspiración de los buenos revolucionarios. Necesita para su perfecto desarrollo una organización social en que sea imposible la miseria, en que cada cual participe en la medida de sus necesidades de la riqueza común á cuya creación contribuya el esfuerzo de todos, pues la mujer, por las funciones propias de su naturaleza, al

contribuir á la vida universal se debilita y necesitará sustituir por el amparo de la colectividad, que la hará libre, el individual é interesado del hombre que hoy la esclaviza.

No podrá ser libre el amor hasta que la mujer no haya adquirido la independencia económica y la seguridad de ser atendida en sus necesidades; pero cuando esto se logre, entonces la mujer dará el último puntapié á las ridículas y funestas preocupaciones, porque comprenderá que en el amor y en la libertad estriba su bienestar y el de toda la especie.

Tan convencido estoy de que la libertad del amor es entre todos los ideales de nuestro tiempo el más bello, el que promete mayor suma de felicidad á la especie humana, que si se hubiesen resuelto ya los otros problemas, si la propiedad fuese común, si se hubiese abolido la autoridad, si la igualdad y la libertad fuesen un hecho en las demás relaciones humanas, y sólo, por una extraña inconsecuencia, esta cuestión del amor libre quedase por resolver, creo que sería motivo suficiente para recomenzar la propaganda revolucionaria, en la seguridad de que no serían desproporcionados cuantos esfuerzos y sacrificios se realizasen para conseguir esta hermosa y benéfica libertad.

J. MIR Y MIR.

Municipalidades

Y siguen las sesiones dándome por el gusto, pues oigo en ellas cosas que tienen sal á puños. Hay ediles burgueses que son por dentro burros y piensan como el socio que asó ochavos morunos. Siempre que dicen algo, á mí sabor disfruto... Otros hay que se duermen, ¡y yo me río mucho!

**

Y empezó la sesión—después de ser leída y aprobada el acta, naturalmente—con la lectura de un informe en que la Comisión de Gobernación sometía á la aprobación del Municipio los nombres de los vocales que habían de formar la Junta de Beneficencia domiciliaria, y en el que proponía que se ampliase dicha Junta con dos individuos de la clase obrera.

El señor Torre, después de declarar que no había suscripto el informe por no haberle sido posible y que se hallaba conforme con él, pidió que la Corporación acordase el nombramiento de dos obreros para que formasen parte de la Junta de Beneficencia, pero que los nombres de ellos fueran propuestos por la misma Junta.

El señor Uribe se manifestó conforme con la petición del señor Torre; pero—¡al fin bizkaitarra!—añadió que los obreros que fueran nombrados debían ser hijos de Bilbao, que son—según el propio señor Uribe—quienes mejor saben distinguir en cuanto á las harturas ó necesidades del vecindario, y conocen á los moradores de Bilbao como si los hubieran parido.

El compañero Cerezo dijo que los trabajadores que habían de formar parte de la Junta debían ser nombrados por el Centro Obrero, al cual pertenece un importantísimo número de asociados que viven con el pueblo, conocen las necesidades que éste tiene y tratarían de que el reparto de socorros fuese hecho con la mayor justicia.

¡Son hijos de Bilbao—dijo refiriéndose á lo propuesto por el señor Uribe—todos los individuos que componen actualmente la Junta de Beneficencia? Pues no importa que sean de Bilbao ó de otras partes; lo que importa es que cumplan bien, cosa que no hacen ahora en el desempeño de sus cargos.

El señor Zuazo advirtió que de la Jun-

ta, según el reglamento por que éste se rige, no eran excluidos los obreros.

El señor Sarasola—¡hola, hola!—declaró con muchos redaños que él, como concejal (jejem, ejem!), no reconocía ni el Centro Obrero, ni el Centro Vasco, ni ningún otro Centro (incluso el de gravedad).

El señor Torre machacó de nuevo sobre su primer tema (ó primera tema, si ustedes quieren), y tuvo la desaprensión de afirmar que el Centro Obrero tiene carácter político.

El señor Uribe también fué machacón. El compañero Perezagua dijo que individuos ajenos al Partido Socialista habían manifestado en la Comisión que verían con gusto la existencia de obreros en la Junta de Beneficencia y habían propuesto que esos individuos fueran designados por la misma Junta.

En esto último—añadió—no estábamos de acuerdo socialistas y no socialistas, y los primeros firmamos el informe en la creencia de que no sería la Junta la que designara.

El Centro Obrero, que es representación de todos ó casi todos los oficios, no tiene carácter político, y lo prueba la circunstancia de que á él pertenecen hombres de distintas banderías. Así lo han entendido los conferenciantes que han acudido á él.

El reglamento de la Junta de Beneficencia no habla de que los individuos que la componen sean ó no hijos de Bilbao, y por lo mismo puede pertenecer á ella cualquier afiliado al Centro Obrero, que es donde se halla la parte más sana de la clase trabajadora de Bilbao.

Después de un tiroteo de palabras que no daban en el blanco, y que fueron disparadas por los que atacaban al Centro Obrero ó á los que no fueran hijos de Bilbao, el compañero Perezagua comparó el Centro Obrero con las Bolsas del Trabajo, establecidas en los países que marchan á la cabeza del progreso, señaló las ventajas que ellas proporcionan, y dijo que había necesidad en España de romper con los rutinarios.

Así como nosotros—concluyó diciendo—respetamos las ideas de los demás, queremos que sean respetadas también las nuestras.

Al fin fué aprobada la primera parte del informe y se acordó que la referente al nombramiento de los dos vocales obreros volviera á estudio de la Comisión.

**

Con motivo de un informe en que la Comisión de Estadística proponía una inclusión y una exclusión en la lista de electores compromisarios para senadores, el compañero Perezagua pidió que las inclusiones se hicieran en adelante con arreglo al catastro y no á las cédulas personales.

Le contestó el señor Merladet que el catastro estaba en estudio.

El informe fué aprobado, y colorín, colorado...

UNA VISITA

En asamblea celebrada por la Agrupación Socialista de San Sebastián fué tomada en consideración una proposición presentada por el Comité y encaminada á organizar una expedición á Bilbao, para devolver de ese modo la visita hecha hace algún tiempo por los socialistas bilbaínos á los de aquella capital.

Acerca de este asunto, según dice LA VOZ DEL TRABAJO en su número de la anterior semana, reinó gran entusiasmo, entendieron con los concurrentes á la asamblea que con tan hermoso acto habría de demostrarse la simpatía que se siente en San Sebastián hacia los socialistas bilbaínos.

Acordóse también invitar á la expedición á todas las Sociedades obreras.

Si la idea se lleva á cabo, los socialistas de Bilbao recibirán á los expedicionarios con los brazos abiertos.

UN TRIUNFO

La huelga sostenida por los obreros modelistas de los Astilleros del Nervión ha terminado satisfactoriamente para dichos compañeros, siendo nombrado el primer maestro por la casa y el segundo á satisfacción de los mismos operarios, y volviendo á ocupar sus puestos todos los huelguistas menos uno, á quien el director no quiso admitir ni él quiso volver por haber encontrado trabajo en otra parte.

De los dos traidores que hubo en la huelga, uno se ha marchado ya del taller y el otro no tardará en seguirle.

Llámanse este último *Nicasio Mendiolea*.

Felicitemos por su triunfo á los obreros modelistas de los Astilleros del Nervión.

Desde Sestao.

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

De un incalificable atropello ha sido víctima un compañero nuestro por parte de un sereno y el cabo del mismo cuerpo que prestan servicio en Sestao.

El lunes, 27 del corriente, á las diez y media de la noche, salían del Centro Obrero pacíficamente para sus casas nuestros compañeros Ortega, Villate y Lazuriaga, cuando, al pasar el puente de José Mari, se encontraron con el sereno *Navajas*, que les preguntó:

—¿De dónde vienen ustedes?

—Del Centro Obrero—contestaron los interrogados.

—¿Y adónde van?

—A nuestras casas.

—Déjense ustedes registrar. Estas no son horas de venir del Centro.

Nuestro compañero Ortega manifestó al sereno que no tenía inconveniente en que le registrase; pero le hizo observar que él, como los que le acompañaban, podía retirarse del Centro cuando lo creyera oportuno, siempre que se mantuviera dentro de la ley.

Al concluir Ortega de expresarse de este modo, el sereno *Navajas* le dió por toda explicación una bofetada y después le llevó á empujones por delante.

Encontraron en el camino al cabo de serenitos, y nuevamente fué agredido de un modo salvaje nuestro compañero, poniéndosele además en la alternativa de pagar cinco pesetas ó ir á la prevención.

El compañero Ortega, después de pagar la cantidad que se le exigía, rogó al cabo de serenitos que le escuchase algunas palabras, y le demostró que había sido atropellado brutalmente sin causa justificada.

Que fué injustificado el atropello lo revela el hecho de que el cabo y otro sereno, compañero de *Navajas*, reconocieron la justicia que asistía á nuestro correligionario, si bien le advirtieron que no podían devolverle las cinco pesetas por estar apuntadas ya en el papel de multas.

Todos los vecinos de Sestao conocen á nuestro compañero por su honradez y bondad de carácter, y pueden ser testigos de que le adornan estas prendas personales muchos empleados municipales que le han tratado.

El señor alcalde, don Joaquín Inchausti, á quien ya ha visitado el compañero Ortega, debe abrir una amplia información para tener verdadero conocimiento de lo ocurrido y evitar que el sereno *Navajas*, que ya va realizando varias *hazañas* de la misma índole con varios vecinos pacíficos, pueda dar margen á consecuencias que podrían ser dolorosas, como hubiera ocurrido el lunes si el atropello, desatendiendo lo que le aconsejaban las ideas que profesa, se hubiera dejado dominar sólo por el corazón.

Vuestro y de la R. S.

EL CORRESPONSAL

28 enero 1902.

Desde La Arboleda.

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Ya en ese periódico se ha dicho algo de la campaña que en favor de la higiene viene haciendo el teniente de alcalde señor Bautista, quien se ha limitado hasta ahora á recoger algunas muestras de artículos alimenticios; pero conviene, á mi juicio, insistir en que dicho señor debe extender su acción administrativa, ya inspeccionando las habitaciones en que capacitan, listeros y cornetas de minas tienen hacinados á los trabajadores en calidad de huéspedes, ya persiguiendo los juegos prohibidos.

Camarote hay donde duermen veinte y hasta veinticuatro peones, los cuales tienen que hacer sus necesidades menores en un balde, y estar, como suele decirse, lo mismo que sardinas en banana.

Lo que ocurre con los juegos prohibidos es también un escándalo. Se juega en casa del exteniente alcalde Andrés González de Durana L. de Guevara, en la Sociedad Recreativa y en el Frontón. Los obreros dejan sus escasos jornales en esos sitios y después son sus familias las que sufren las consecuencias.

Pero pedir al teniente alcalde señor Bautista más que lo que ha hecho sería igual que pedir peras al olmo. El, lo mismo que los demás individuos que componen el Ayuntamiento, son mandatarios de las Empresas mineras, y atenderán á la prosperidad de éstas antes que á los intereses comunes del pueblo.

De todos modos, si el teniente de alcalde citado se halla dispuesto á proceder con verdadera justicia, pruébelo y entonces será ocasión de aplaudirle.

Pero... ¡pa mí que nieva!

Os desea salud y R. S.,

A.

27 enero 1902

NUESTROS MUERTOS

Víctima de un cólico saturnino, enfermedad adquirida en su oficio de pintor, ha muerto en Santander, á la edad de 36 años nuestro correligionario Manuel Miranda, que pertenecía á la Sociedad de Pintores y á la Agrupación Socialista, en las cuales se portó como buen compañero.

La conducción del cadáver, que se verificó civilmente, resultó una de las más imponentes manifestaciones de duelo que en Santander han tenido lugar. Asistieron más de mil personas.

Sobre el féretro figuraba la bandera de la Agrupación socialista y pendientes del coche fúnebre cuatro coronas, una de ellas de esta colectividad política con dedicatoria; otra de la Sociedad de Pintores, de flores naturales, y otra, también de flores naturales, de la Sociedad de Ebanistas y Carpinteros.

El fúnebre cortejo paró frente á los jardines de la Alameda Segunda, donde nuestro amigo Acevedo, que presidía el duelo en unión de tres compañeros más, dos de ellos representando al Comité de la Agrupación Socialista y el otro á la familia del finado, dirigió breves frases á los acompañantes, exhortándolos á que defendieran los mismos ideales de justicia que había defendido nuestro compañero Miranda, ya que el mejor modo de honrar la memoria de los buenos es imitar las virtudes que ellos tuvieron en vida.

Nos asociamos al sentimiento que á los compañeros de Santander y á la familia del finado ha producido tan dolorosa pérdida.

**

Después de larga y penosísima enfermedad falleció anteayer en Ortuella nuestra muy apreciada correligionaria Juana María Salha.

Grande era su bondad de carácter, y de todos cuantos nos honrábamos con su

amistad era conocido el entusiasmo que sentía por las ideas redentoras del Socialismo.

La numerosa concurrencia que asistió á su entierro, verificado civilmente, fué una demostración de las grandes simpatías con que contaba.

Reciban su desconsolado esposo Antonio Fernández, también correligionario y amigo nuestro, y la Agrupación Socialista de Ortuella, nuestro sentido pésame por tan irreparable desgracia.

**

VÍCTIMA DEL TRABAJO

Víctima de un accidente en el trabajo falleció el viernes de la semana pasada en esta villa el apreciable compañero Francisco Peña, individuo de la Sociedad de Canteros.

La infame explotación burguesa ha concluido con la vida de un honrado trabajador y ha dejado en el mayor desamparo á una viuda y tres criaturas.

Reciba la familia del finado la expresión de nuestro sentimiento.

Desde Orozco.

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Prometí en mi última hablar algo de la administración municipal, y lo hubiera hecho en esta si para ello no me hubiesen faltado algunos datos que espero me proporcionen pronto.

Como á falta de pan buena es borona, seguiré hablando de lo que menos me agrada: de las alcantarillas.

Os decía en la anterior que el marqués de Urquijo no se había enterado de mis anteriores escritos, y posteriormente á ellos supe que sí, porque ví en esta localidad á don Marcos Uría, apoderado suyo, en compañía del nuevo alcalde, inspeccionando los alcantarillados que son propiedad de aquel señor, y después de esta visita empezaron los trabajos de recomposición; pero ¡ay! la cal hidráulica cuesta dinero, los mamposteros no trabajan gratis, y de ahí que el millonario marqués tape sus porquerías con un poco de tierra que desaparecerá en cuanto caigan unos chaparrones, quedando la cosa, si no peor, igual que antes.

Los demás propietarios también se disponen á hacer, por lo menos, lo mismo que el marqués, y algo vamos ganando, pues, como dice el refrán, principio quieren las cosas.

**

A lo que no ha dado principio el nuevo alcalde es á imponer multas á los que por las ventanas de sus habitaciones arrojan toda clase de suciedades en gran cantidad.

Lo peor es que entre esas habitaciones se halla incluida la del boticario, y digo que es lo peor porque dirán sus convecinos:—Si el padre guardian juega á los naipes, ¿qué harán los demás frailes?

Tampoco parece que se adoquinarán las calles, á pesar de ser este el pueblo de los adoquines... y á pesar de necesitarlo más que ningún otro, pues en cuanto llueve un poco (ahora llueve mucho) hay que andar con zancos.

Y no va más.

EL CORRESPONSAL

27 enero 1902.

BUZON OBRERO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

A los explotadores de esta cuenca minera no les conviene, por lo visto, el triste espectáculo ofrecido por las víctimas que ingresan con frecuencia en el hospital minero de Triano y en el cementerio á causa de accidentes en el trabajo.

En la mina *Concha primera*, propiedad de la Compañía Orconera, y en la que fi-

guran como contratistas los señores Joaristi y Compañía, ha sido destrozado por una piedra de grandes dimensiones, y cuyo peso sería próximamente de tres toneladas, un infeliz trabajador, que falleció a las pocas horas de haber ingresado en el hospital.

Desgracias tan sensibles se repiten muy a menudo por falta de vigilancia en los trabajos, y los avaros contratistas siguen tan tranquilos como si no ocurriera nada de particular.

El mismo señor Joaristi tiene pendiente una indemnización que corresponde a otra víctima del trabajo, y creo que será llevado a los Tribunales para la depuración de su responsabilidad.

También en la mina *San Benito*, propiedad de la Compañía Franco Belga, y de la que son contratistas los señores Iza y Compañía, ha sido cogido un obrero por un desprendimiento de tierras. El desgraciado fué conducido al hospital en un estado verdaderamente deplorable, y se asegura que quedará inútil para toda su vida.

Pues también el señor Iza tiene otra indemnización pendiente, como el señor Joaristi, y, según mis informes, será igualmente demandado ante los tribunales.

Como alcalde, y al mismo tiempo como contratista de la mina *San Benito*, debía dicho señor poner cuanto estuviera de su parte para que las desgracias no se repitiesen con tanta frecuencia.

Daré término a esta carta, dejando para otra ocasión algunas otras cosas que tengo en turno.

Una advertencia.

De un lesionado a quien me referí en otra carta, dije por error involuntario que había muerto. No era exacto; pero no anduve muy descaminado de la verdad, toda vez que la lesión es incurable.

Vuestro y de la causa obrera

E. C.

Gallarta, 28 enero 1902.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao.

En asamblea ordinaria celebrada por la Sociedad de Ebanistas y Similares el día 25 de enero último, se acordó conceder una amplia amnistía, que terminará el 31 del mes de marzo próximo, a todos aquellos individuos que han sido dados de baja por morosidad en el pago de cuotas.

También se acordó que la Sociedad tome parte en el Congreso de Agrupaciones Socialistas de Vizcaya, nombrándose delegado al efecto al compañero Federico del Río.

Además se nombró nueva Junta Directiva, la cual quedó constituida en la siguiente forma:

Toribio Zabache, presidente; Juan Ubierna, vicepresidente; Mariano Carretón, contador; Aquilino Mardones, tesorero; Feliciano Aznar, secretario primero; Florentino Hernández, secretario segundo; José Murguía, Francisco Alaña, Alejandro González, José Cayón y Benito Zaitegui, vocales.

Para la Comisión revisora de cuentas fueron nombrados Santiago Herrera, Sotero Izaguirre y Vicente Totalina.

La nueva Junta Directiva, al tomar posesión de sus cargos, saludó a cuantos luchan por la redención del proletariado.

La correspondencia a nombre de Florentino Hernández, Tres Pílares, Centro Obrero, Bilbao.

La Sociedad de Constructores de Carruajes, en junta general celebrada el viernes de la anterior semana, renovó en la siguiente forma su Junta Directiva:

Vicente Aliena, presidente; Mariano Lara, vicepresidente; José María Santos, secretario primero; Ignacio Gallardo, secretario segundo; Francisco Vidaurre, tesorero; Bernardo Vega, contador; Leopoldo Ruiz, Lorenzo Morillo, Fermín Castañeda, Emilio de Paz y José Cabezón, vocales.

Además acordó contribuir con 25 pesetas al sostenimiento de las huelgas de los trabajadores en géneros de punto de Mataró, carpinteros y silleros de Valladolid y constructores de calzado de León.

Nuestro corresponsal en Orozco se queja de que no recibe los paquetes de LA LUCHA que le enviamos para la venta.

Llamamos sobre esta falta la atención del señor administrador de Correos.

Podemos ofrecer a nuestros lectores, gracias a

la amabilidad del doctor Ota y Esquerdo, la conferencia que dió este señor en el Centro Obrero y que comenzaremos a publicar en folletón desde el próximo número.

El Comité de la Federación de Sociedades Obreras ha dirigido una circular a distintas personas amantes de la instrucción solicitando su ayuda para que contribuyan al aumento de la Biblioteca que el Centro Obrero tiene establecida.

El mal que aquejaba a don Benito Goldaracena, y que este señor contrajo al salir del Centro Obrero después de su conferencia, tuvo un funesto desenlace.

El señor Goldaracena falleció el sábado y su entierro se verificó el domingo a las doce del día, asistiendo gran número de trabajadores.

Reciba la desconsolada familia del finado nuestro sentido pésame.

La Comisión de Fomento del Municipio ha acordado abrir una información pública durante quince días acerca del proyecto de celebración de la Exposición Ibero-Americana.

Damos las gracias al señor Zuazo por la invitación que nos ha hecho para que acudamos a esa información.

Llamado por los trabajadores de Teba, y con el fin de aconsejarles lo más conveniente en la huelga que sostienen, salió el miércoles para dicho pueblo nuestro amigo Iglesias.

La Arboleda.

La Agrupación Socialista ha acordado conceder una amplia amnistía hasta el fin del próximo mes de marzo.

Gallarta.

Una Comisión de la Agrupación Socialista se ha avistado con los médicos y algunos otros intelectuales de la localidad para invitarles a dar conferencias en el Centro Obrero.

Las contestaciones dadas a la Comisión han sido satisfactorias, y se cree que en breve podrán inaugurarse las conferencias.

El Comité de la misma Agrupación se reúne todos los sábados de siete a ocho de la noche.

A él pueden dirigirse los afiliados para hacer efectivas las cotizaciones, y los no afiliados para solicitar el ingreso en la Agrupación.

Sestao.

En junta general ordinaria celebrada el domingo último por la Sociedad de Caldereros de Vizcaya fueron aprobadas las cuentas del último trimestre, la relación de altas y bajas y la gestión de la Directiva.

La nueva Junta Directiva fué nombrada en la siguiente forma:

Evaristo Fernández, presidente; Alfonso Reuvelta, vicepresidente; Félix Larracochea, secretario primero; Valentín Blanco, secretario segundo; Mauro Ozaita, tesorero; Victoriano Ablanedo, contador; José Arrarte, vocal-recaudador de la Sección de Ortuella; José Díaz, ídem de la de Bilbao; Gaudencio Antón, ídem de la de Sestao; Isidoro Franco, ídem de la de Erandio, y José Leiva, ídem de la del Desierto y Zorroza.

El Centro Obrero celebrará mañana domingo, a las tres de la tarde, su segunda conferencia, que estará a cargo del médico titular de Portugalete don José Conde Pelayo y versará sobre el tema «Higiene».

Guipúzcoa.

Las Sociedades de resistencia de San Sebastián celebrarán el día 16 del próximo mes un Congreso para constituir la Federación local.

Los socialistas de Tolosa han celebrado una reunión para constituir la Agrupación del Partido.

En el acto se inscribieron 24 individuos, y se acordó celebrar otra reunión para nombrar el Comité.

Santander.

La Sociedad de Albañiles ha publicado un manifiesto y ha celebrado una reunión pública de propaganda con el fin de combatir los trabajos que realizan los patronos del oficio con objeto de atraerse a la Sociedad patronal los elementos que forman parte de la organización obrera.

Asturias.

La policía municipal de Gijón detuvo hace algunos días arbitrariamente a nuestro amigo y correligionario Manuel Vigil, que había ido a aquella localidad para tomar parte en un mitin de propaganda socialista.

Contra la detención, que duró diez horas, han protestado algunos periódicos locales.

Los socialistas gijoneses han dirigido al Ayuntamiento una solicitud en la que se pide que se procure el abaratamiento de los artículos de primera necesidad, la inspección sanitaria de las carnes y que éstas se introduzcan de los pueblos cercanos siempre que reúnan las debidas condiciones.

Desde una altura considerable de su casa, sufrió una caída un hijo de corta edad de nuestro correligionario Francisco Palau, farmacéutico muy apreciado y concejal en el Ayuntamiento de Mieres.

El niño murió a los pocos instantes, y aprovechándose del estupor que su muerte causó a los padres, quisieron apoderarse de él personas ajenas a la familia que se distinguen por sus ideas religiosas.

Repuesto nuestro amigo de tan rudo golpe, debarató el plan de aquéllos, y el entierro se celebró civilmente, asistiendo a él unas 1.500 personas de todas clases e ideas, que significaban así su sentimiento a nuestro correligionario por la desgracia ocurrida.

Pronunció sentidas palabras en el cementerio civil el compañero Castro.

Galicia.

Las Sociedades que forman el Centro Obrero de El Ferrol, y que quedaron casi desorganizadas a causa de la última huelga, se van fortificando constantemente.

Toda la correspondencia para dicho Centro dirijase a nombre del secretario, José Bravo, San Sebastián, 48, 1.º

El patrono tonelero Leopoldo Graña, de Vigo, ha despedido del trabajo, sin causa justificada, a los operarios que tenía en su taller, reemplazándolos con algunos toneleros portugueses que había reclutado exprofeso.

En vista del proceder del patrono Graña, la Sociedad de Toneleros ha acordado declarar dicho taller en huelga.

Los obreros despedidos, entre operarios y aprendices, son 17.

El propósito del citado patrono al sustituir con obreros portugueses el personal que tenía trabajando, es el de echar por tierra la jornada de trabajo que han conseguido hace algún tiempo los toneleros.

Alicante.

Los obreros carpinteros de Elche se están organizando en Sociedad de resistencia.

Barcelona.

La Sociedad de Sombrereros planchadores ha publicado el estado de cuentas correspondientes al cuarto trimestre del año 1901.

La caja de la citada Sociedad contaba el 31 de diciembre último con una existencia de pesetas 2.357,55.

Los obreros cerrajeros de básculas y cajas de guardar caudales se reunieron hace días en el Centro Obrero con el fin de constituir una Sociedad del oficio, y nombraron una Comisión para realizar los trabajos de organización con arreglo al proyecto de reglamento que se discutió y aprobó por los reunidos.

La Sociedad de Cilindros y Aprestadores se compone actualmente de más de 700 individuos y cuenta en caja con una existencia de pesetas 7.177,74.

Se han declarado en huelga los carpinteros de Mataró, que reclaman la jornada de ocho horas.

Málaga.

«La Unión Ferroviaria», Sociedad de Obreros y Empleados de los ferrocarriles andaluces, ha renovado su Junta Directiva en la siguiente forma:

Joaquín Montosa, presidente; Juan Pérez, vicepresidente; Ramón Pérez, tesorero; José Vidal, contador; Eloy Lucens, secretario del interior; Federico Rodríguez, secretario del exterior; Manuel Montosa, Blas Fernández, José Antúnez, Daniel Ruiz, Antonio Carmona, Manuel Soler y Manuel Padillas, vocales.

La correspondencia y periódicos para esta Sociedad deberán dirigirse a nombre de Federico Rodríguez, Cerezuela, 4.

REUNIONES

Agrupación Socialista de Bilbao.

Esta Agrupación celebrará asamblea extraordinaria el día 9 de febrero, a las tres de la tarde, en su domicilio (Centro Obrero), para tratar de un asunto relacionado con el Comité Nacional y juzgar la conducta de un afiliado.

**

Agrupación Socialista de Sestao.

Esta Agrupación celebrará asamblea general extraordinaria el día 1.º de febrero, a las siete y media de la noche, para tratar de asuntos de gran interés.

Se suplica la puntual asistencia.

**

Agrupación Socialista de Ortuella.

Esta Agrupación celebrará reunión extraordinaria el día 1.º de febrero, a las siete y media de la noche, para tratar de los asuntos siguientes:

- 1.º Nombramiento de delegado al Congreso provincial.
- 2.º Discusión del orden del día para el mismo.

- 3.º Forma de celebrar el XXXI aniversario del triunfo de la *Commune* de París.
- 3.º Movimiento de afiliados.
- 4.º Aprobación de cuentas del trimestre.
- 5.º Renovación de cargos de la Directiva.
- 6.º Proposiciones generales.

Se ruega la puntual asistencia.

**

Agrupación de La Arboleda.

Esta Agrupación celebrará asamblea general ordinaria hoy sábado, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Nombramiento de delegado al próximo Congreso provincial.
- 4.º Proposiciones generales.

Se suplica a todos los afiliados la más puntual asistencia.

**

Sociedad de Oficios y Profesiones Varias de Alonsótegui.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 9 de febrero, a las tres de la tarde, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas anteriores y aprobación de las cuentas.
- 2.º Renovación de la Junta Directiva.
- 3.º Conveniencia de ingresar en la Unión General de Trabajadores.
- 4.º Proposiciones generales.

Dada la importancia de esta reunión, se ruega a los afiliados la más puntual asistencia.

**

Agrupación de Gallarta.

Esta Agrupación celebrará asamblea extraordinaria el día 8 de febrero, a las ocho de la noche, en su domicilio, calle de Peñucas, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Modo de conmemorar el XXXI aniversario de la *Commune* de París.
- 2.º Lectura de comunicaciones y discusión de las mismas.
- 3.º Proposiciones generales.

Dada la importancia de los asuntos que se han de tratar, se recomienda la puntual asistencia de todos los afiliados.

**

Centro Obrero de Sestao.

La Junta administrativa celebrará asamblea extraordinaria el día 2 de febrero, a las nueve de la mañana, para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de comunicaciones relacionadas con la deuda de la huelga de Altos Hornos.
- 2.º Preguntas de esta Junta.
- 3.º Proposiciones de la misma.
- 4.º Nombramiento del conserje.

Dada la importancia de los asuntos, se recomienda la puntual asistencia.

**

Agrupación Socialista de Begoña.

Esta Agrupación celebrará asamblea general extraordinaria el día 15 de febrero, a las ocho de la noche, en su domicilio, Mazas, 15, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de delegado al Congreso provincial.
- 2.º Discusión del orden del día para el mismo.
- 3.º Modo de celebrar el aniversario de la proclamación de la *Commune*.

El Comité de esta Agrupación se reúne, según acuerdo del mismo, todos los sábados, de siete a nueve de la noche, en su domicilio, adonde deben acudir todos los correligionarios para el pago de sus cuotas y para hacer las reclamaciones que crean oportunas, así como también los que deseen el ingreso en la Agrupación.

**

Agrupación Socialista de Deusto.

Esta Agrupación celebrará asamblea general extraordinaria el día 2 de febrero, a las dos de la tarde, para tratar de un asunto relacionado con el Comité Nacional y el modo de celebrar la conmemoración del XXXI aniversario de la *Commune*.

**

Agrupación de San Julián de Musques

Esta Agrupación celebrará asamblea general extraordinaria el día 2 de febrero, a las diez de la mañana, para tratar de asuntos de importancia.

Se ruega la puntual asistencia.

PUBLICACIONES

Hemos tenido el gusto de recibir el *Almanaque Socialista* para el año 1902 que ha publicado nuestro querido colega LA VANGUARDIA, de Buenos Aires.

Es un folleto de 96 páginas que contiene interesantes artículos, inspiradas poesías y preciosos grabados.

Se vende en la Administración de LA VANGUARDIA al precio de 40 centavos.

Imp. de la Rev. «Bilbao Marítimo y Comercial» Bañén, 39, bajo.